附件2
《中国资产评估协会章程》
修订说明
为贯彻国家社团管理改革要求，进一步规范中国资产评估协会（以下简称中评协）行业自律管理，促进资产评估行业发展，根据《社会团体登记管理条例》等规定，依据民政部《全国性行业协会商会章程示范文本（试行）》（以下简称《章程范本》），中评协修订了《中国资产评估协会章程》（以下简称《章程》）。现就有关内容说明如下：
一、修订背景
现行《章程》经2016年11月18日中评协第五次会员代表大会修订，并经财政部、民政部核准后实施。5年来，《章程》对规范中评协运作、保证中评协履行职责、加强会员自律管理和服务、促进行业创新发展，起到了非常重要的作用。随着《资产评估法》全面实施，对中评协的自律管理提出了更高的要求。同时，2020年4月，民政部印发了《章程范本》，要求全国性行业协会商会据此范本修订章程，原则上应包括《章程范本》所涉及的内容，并可根据实际情况作适当补充。
为了贯彻国家社团管理改革要求，适应资产评估行业发展的需要，进一步完善行业自律管理，2020年底，中评协启动了《章程》修订工作。此次修订，中评协充分贯彻落实《资产评估法》精神，严格依据《章程范本》，学习借鉴其他行业协会章程，充分结合行业实际情况，努力使中评协成为定位准确、运行规范、监管有效、服务到位的行业自律管理组织。
二、基本框架
修订后的《章程》分为总则、业务范围、会员、组织机构、内部管理制度和矛盾解决机制、资产管理及使用原则、章程的修改程序、终止程序及终止后的财产处理、附则共九章71条，具体内容如下：
（一）第一章“总则”。共5条，主要包括中评协性质、中评协宗旨、设立中国共产党组织、中评协负责人和住所等内容。
（二）第二章“业务范围”。共1条，主要包括中评协依据《资产评估法》应当履行的职责，行业党建、行业规划等其他各项工作内容。
（三）第三章“会员”。共12条，主要包括会员分类、入会条件、入会程序、会员权利、会员义务、会员退会、自动丧失会员资格等内容。
（四）第四章“组织机构”。共5节32条，主要包括会员代表大会、理事会、常务理事会、负责人、监事会等内容。
（五）第五章“内部管理制度和矛盾解决机制”。共4条，主要包括完善管理规程、建立健全内部管理制度、建立民主协商和内部矛盾解决机制等内容。
（六）第六章“资产管理及使用原则”。共8条，主要包括本会的收入、支出、会计制度、建立财务管理制度、接受监督等内容。
（七）第七章“章程的修改程序”。共2条，主要包括章程修改程序、核准程序等内容。
（八）第八章“终止程序及终止后的财产处理”。共4条，主要包括终止决定、清算、注销登记、剩余财产处置等内容。
（九）第九章“附则”。共3条，主要包括《章程》表决通过、实施日期、解释权等内容。
三、主要变化
《章程》主要修订内容如下：
（1） 增加了党建的内容
根据民政部发布的《关于在社会组织章程增加党的建设和社会主义核心价值观有关内容的通知》，在社会组织登记管理中，应在章程中增加党的建设和社会主义核心价值观等内容。据此，修订后的《章程》增加了党的建设有关内容，具体表述为：“本会坚持中国共产党的全面领导，根据中国共产党章程的规定，设立中国共产党的组织，开展党的活动，为党组织的活动提供必要条件”。社会主义核心价值观有关内容具体表述为：“本会遵守宪法、法律、法规和国家政策，践行社会主义核心价值观，遵守社会道德风尚，自觉加强诚信自律建设。”
（二）增加了设立监事会的内容
根据国务院2016年2月6日修订的《社会团体登记管理条例》，第三十条规定：“社会团体的组织机构包括会员大会或者会员代表大会、理事会、监事或者监事会。”第三十四条规定：“社会团体设监事。监事有3名以上的，可以设监事会。监事或者监事会行使检查社会团体财务，对理事、常务理事执行职务的行为进行监督，以及章程规定的其他职权。”根据民政部《全国性行业协会商会章程示范文本（试行）》规定：“社团根据自身情况选择实行监事或监事会制度，设常务理事会的，必须设立监事会，监事人数须在3人以上。”目前，中国注册会计师协会和有些行业协会已经设立了监事会。
修订后的《章程》增加了设立监事会的内容，明确了监事会设立、监事会组成、监事的产生和罢免、监事会职权等内容。监事会的设立，对完善中评协治理结构具有重要意义。
（三）调整了个人会员类别
现行《章程》将个人会员分为执业会员和非执业会员。取得职业资格的资产评估师，在资产评估机构工作的为执业会员，不在资产评估机构工作的为非执业会员。在实际工作中，对非执业会员没有实施真正意义上的管理，既不收取会费，也不组织继续教育，也不开展相关活动，有关人员信息在考试信息系统中已有记录，对其进行重复登记没有实际意义。鉴于上述情况，修订后的《章程》取消了非执业会员类别。
为了适应资产评估师资格考试改革，体现执业会员层次差别，根据从业经历长短、从业经验多少，将个人会员分为见习评估师会员、执业评估师会员和资深评估师会员。资产评估师根据入会前的从业经验申请入会成为见习评估师会员或执业评估师会员。执业评估师会员达到一定年限后，同时满足其他条件的，可以申请成为资深评估师会员。
（四）调整了单位会员类别
现行《章程》将单位会员分为评估机构会员（含特别机构会员）和非评估机构会员。评估机构会员是指依法设立并完成备案程序的资产评估机构，非评估机构会员是指与资产评估行业相关的社会团体、企事业单位、教学科研单位等机构。在实际工作中，从来没有发展过非评估机构会员，权利义务也无从谈起。鉴于上述情况，修订后的《章程》取消了非评估机构会员类别。
在执业机构会员中，特别机构会员是指依法取得证券、期货相关业务评估资格的资产评估机构。新修订的《中华人民共和国证券法》规定，将资产评估机构等证券服务机构从事证券业务由行政审批改为备案管理，特别机构会员已经失去了存在的基础。鉴于上述情况，修订后的《章程》取消了特别机构会员类别。
（五）减少了理事会、常务理事会人数
根据《章程范本》的相关规定，修订后的《章程》对理事会、常务理事会人数进行了限定。中评协第五届理事会有理事240人，常务理事80人。修订后的《章程》根据实际情况和工作需要，规定理事人数最多不得超过150人，常务理事人数不超过理事人数的1/3。
（六）增加了内部管理制度和矛盾解决机制的内容
为完善管理规程，规范中评协运转，根据《章程范本》的相关规定，修订后的《章程》增加了内部管理制度和矛盾解决机制等内容。
（七）其他技术性修改
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