附件4
《中国资产评估协会会员管理办法》
[bookmark: _GoBack]修订说明
为贯彻落实《中国人民共和国资产评估法》（以下简称《资产评估法》）《资产评估行业财政监督管理办法》《中国资产评估协会章程》等规定，规范会员管理，中国资产评估协会（以下简称中评协）修订了《中国资产评估协会会员管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关内容说明如下： 
一、修订背景
目前的中评协会员管理制度，分别有《中国资产评估协会非执业会员管理办法》（中评协〔2014〕43号）、《资产评估师职业资格证书登记办法（试行）》（中评协﹝2016﹞4号）、《中国资产评估协会执业会员管理办法（试行）》（中评协﹝2016﹞5号）和《中国资产评估协会会员管理办法》（中评协〔2017〕29号），各项制度缺乏一致性，相关内容重叠甚至矛盾，亟待统一。同时，《资产评估法》规定，资产评估师必须接受行业协会的自律管理，履行行业协会章程规定的义务，需要对会员管理工作作出适应性调整。
为贯彻落实《资产评估法》，理顺会员管理制度，规范会员管理，中评协2021年初启动了会员管理制度顶层设计工作。经过广泛的调研和征求意见，中评协决定在修订《中国资产评估协会章程》的同时修订《办法》，以整合会员管理各项制度，构建完整统一的会员管理体系。
二、基本框架
《办法》分为总则、会员入会登记、会员变更登记、会员资格年度检验、会员注销登记、纪律监督和附则共七章79条，具体内容如下：
（1） 第一章“总则”。共5条，主要包括制定依据、会员分类、会员关系、会员证书等内容。
（2） 第二章“会员入会登记”。共三节17条，主要包括个人会员、单位会员和荣誉会员的入会条件、入会登记程序、证书发放等内容。
（3） 第三章“会员变更登记”。共两节28条，主要包括个人会员和单位会员的变更登记程序、证书换领等内容。
（4） 第四章“会员资格年度检验”。共13条，主要包括会员资格年检时间、年检内容、年检方式、年检程序、年检公告等内容。
（5） 第五章“会员注销登记”。共三节12条，主要包括个人会员、单位会员和荣誉会员的退会、自动丧失会员资格、除名、注销登记程序、证书注销等内容。
（6） 第六章“纪律监督”。共2条，主要包括个人会员未按规定办理变更登记和年检的处理，以及工作人员违规处理等内容。
（7） 第七章“附则”。共2条，主要包括非评估师专业人员管理，以及本《办法》实施时间等内容。
三、主要变化
《办法》充分考虑制度连续性和行业管理现状，在整合现有会员管理各项制度规定的基础上，根据资产评估行业发展和会员管理工作实际需要，对以下内容进行了完善和调整：
（一）调整了个人会员的分类
[bookmark: _Hlk83564257]现行会员管理办法，将个人会员分为执业会员和非执业会员。取得职业资格的资产评估师，在资产评估机构工作的为执业会员，不在资产评估机构工作的为非执业会员。在实际工作中，对非执业会员没有实施真正意义上的管理，既不收取会费，也不组织继续教育，也不开展相关活动，有关人员信息在考试信息系统中已有记录，对其进行重复登记没有实际意义。鉴于上述情况，《中国资产评估协会章程》取消了非执业会员类别，《办法》也相应进行了调整。
为了适应资产评估师资格考试改革，体现执业会员层次差别，《办法》明确，根据从业经历长短、从业经验多少，将个人会员分为见习评估师会员、执业评估师会员和资深评估师会员。资产评估师根据入会前的从业经验申请入会成为见习评估师会员或执业评估师会员。执业评估师会员达到一定年限后，同时满足其他条件的，可以申请成为资深评估师会员。
个人会员类别与其报告签字权不挂钩，符合《资产评估法》规定条件的，均可以签署资产评估报告。
（二）调整了单位会员的分类
[bookmark: _Hlk83564310]现行会员管理办法，将单位会员分为评估机构会员（含特别机构会员）和非评估机构会员。评估机构会员是指依法设立并完成备案程序的资产评估机构，非评估机构会员是指与资产评估行业相关的社会团体、企事业单位、教学科研单位等机构。在实际工作中，从来没有发展过非评估机构会员，权利义务也无从谈起。鉴于上述情况，《中国资产评估协会章程》取消了非评估机构会员类别，《办法》也相应进行了调整。
在执业机构会员中，特别机构会员是指依法取得证券、期货相关业务评估资格的资产评估机构。新修订的《中华人民共和国证券法》规定，将资产评估机构等证券服务机构从事证券业务由行政审批改为备案管理，特别机构会员已经失去了存在的基础。鉴于上述情况，《中国资产评估协会章程》取消了特别机构会员类别，《办法》也相应进行了调整。
（三）增加了会员资格暂停的内容
现行会员管理办法，没有明确规定会员资格暂停的内容。《资产评估法》明确规定了对资产评估师责令停止从业的行政处罚，对资产评估机构责令停业的行政处罚。据此，《办法》规定，被财政部门予以责令停止从业处罚的资产评估师，或者被予以责令停业处罚的资产评估机构，其会员资格自处罚决定之日起暂停。处罚到期后，可向地方协会申请恢复。
（四）强化了单位会员自主管理
资产评估机构作为评估行业自律管理体系中非常重要的一环，可以发挥更多的能动性。为强化资产评估机构自主管理，《办法》在多个环节增加了单位会员自主管理的内容。如：个人会员和单位会员年检主要采用自查申报模式，由单位会员对照年检内容，对本单位以及登记在本单位的个人会员符合规定情况进行自查；在见习评估师会员和执业评估师会员办理入会登记的环节，对其从业经历的认定,也主要由资产评估机构进行；在个人会员转所过程中，均需要资产评估机构的认可与配合，等等。
（五）完善了会员证书管理
《办法》明确，各类会员均发放会员证书。会员证书采用电子证书和实体证书并存的方式，电子证书与实体证书编号一致、具有同等法律效力。电子证书与实体证书不一致时，以电子证书为准。
（六）全面实施会员管理业务线上办理
《办法》明确，会员管理各项工作均在资产评估行业管理统一平台系统中办理，减少纸质文件传输过程，减轻会员负担，提高工作效率。
